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2016年全国各地中考物理试题分类解析汇编（第一辑）：第14章 内能的应用
　
一．选择题（共19小题）
1．（2016•淮安）汽油机的一个工作循环分为四个冲程，每个冲程都伴随着能量的转移或转化，其中主要将机械能转化为内能的冲程是（　　）
A．吸气冲程
B．压缩冲程
C．做功冲程
D．排气冲程
2．（2016•益阳）如图所示，是汽油机工作时的四个冲程，其中属于做功冲程的是（　　）
A．[image: image1.jpg]



B．[image: image2.jpg]



C．[image: image3.jpg]



D．[image: image4.jpg]



3．（2016•潍坊）汽车已成为现代生活[image: image5.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




中不可缺少的一部分．汽油机的四个冲程中，使汽车获得动力的是（　　）
A．吸气冲程
B．压缩冲程
C．做功冲程
D．排气冲程
4．（2016•南昌）汽油机在做功冲程中，高温气体迅速膨胀而做功，此时气体的温度和内能的变化情况是（　　）
A．温度降低，内能增大
B．温度不变，内能不变
C．温度升高，内能增大
D．温度降低，内能减小
5．（2016•上海）在四冲程汽油机工作过程中，将内能转化成机械能的冲程是（　　）
A．吸气冲程
B．压缩冲程
C．做功冲程
D．排气冲程
6．（2016•广州）下列说法正确的是（　　）
A．内燃机是利用电能做功的机械
B．内燃机在做功冲程把内能转化为机械能
C．内燃机在压缩冲程把内能转化为机械能
D．随着技术的进步，内燃机的效率能达到100%

7．（2016•南京）利用如图所示的装置，运用控制变量法，通过现察现象即可比较酒精和碎纸热值的大小，为完成实验，要求（　　）
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A．酒精和碎纸的质量相同[image: image7.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




，两只烧杯内水的质量相同[来源:Zxxk.Com]
B．酒精和碎纸的质量不同，两只烧杯内水的质量不同
C．酒精和碎纸的质量相同，两只烧杯内水的质量不同
D．酒精和碎纸的质量不同，两只烧杯内水的质量相同
8．（2016•广东）如图所示，把热水壶放在煤气灶上烧水的过程中，下列说法正确的是（　　）
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A．煤气的燃烧过程是内能转化为化学能
B．煤气燃烧越充分，它的热值越大
C．水的温度越高，水分子运动越剧烈
D．烧水的过程是通过做功的方式改变水的内能
9．（2016•连云港）将一瓶酒精用去三分之一，则剩余酒精的密度、比热容和热值 （　　）
A．都不变
B．都变为原来的三分之二
C．热值不变，密度、比热容变为原来的三分之二
D．热值变为原来的三分之二，密度、比热容不变
10．（2016•长沙）如图，是酒精灯给试管中的水加热，一段时间后橡皮塞被冲开，下列说法正确的是（　　）
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A．酒精灯中酒精的质量越大，酒精的热值越大
B．酒精燃烧放出的热量能全部被试管中的水吸收
C．试管中水的内能是通过热传递的方式增加的
D．橡皮塞被冲开的过程与内燃机的压缩冲程都是内能转化为机械能的过程．
11．（2016•扬州）如图所示，甲、乙、丙三图中的装置完全相同．燃料的质量相同，烧杯内的液体质量也相同．下列说法正确的是（　　）
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A．比较不同液体的比热容，可以选择甲丙两图
B．比较不同液体的比热容，可以选择乙丙两图
C．比较不同燃料的热值，可以选择乙丙两图
D．比较不同燃料的热值，不可以选择甲乙两图
12．（2016•邵阳）据中央电视台新闻联播报道，2016年7月，我国将发射全球首颗量子通信卫星．发射卫星的火箭使用的燃料主要是液态氢，这是利用了氢燃料的（　　）
A．热值大
B．比热容大
C．密度大
D．以上说法都不正确
13．（2016•滨州）把一乒乓球压入盛有水的烧杯底部（如图所示），松手后，乒乓球上升至水面最后漂浮在水面上．乒乓球在上升的过程中，它的机械能不断增加．下列关于乒乓球机械能来源的说法中正确的是（　　）
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A．是由水的内能转化来的
B．是由水的重力势能转化来的
C．是由乒乓球的内能转化来的
D．是由乒乓球的化学能转化来的
14．（2016•内江）以下四幅图中，关于能量转化说法错误的是（　　）[image: image12.jpg]



A．图甲所示，过山车向下运动时是重力势能转化为动能
B．图乙所示，水电站将水的机械能转化为电能
C．图丙所示，自行车运动员奋力蹬车时，人体[image: image13.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




内的一部分化学能转化为动能
D．图丁所示，汽车在刹车过程中，刹车片会发热，将内能转化为动能
15．（2016•内江）以下机械属于热机的是（　　）
A．火箭发动机
B．发电机
C．滑轮组
D．洗衣机
16．（2016•凉山州）近年以来，安宁河谷地区大力发展风力发电，风力发电的过程中涉及到的能量转化说法正确的是（　　）
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A．太阳能转化为电能
B．电能转化为风能
C．水能转化为电能
D．风能转化为电能
17．（2016•绵阳）关于能量的转移和转化，下列判断正确的是（　　）
A．热量可以从低温物体转移到高温物体
B．能量转移和转化没有方向性
C．电取暧器辐射到房间里的热量可以再利用
D．汽车由于刹车散失的热量可以再自动地用来驱动汽车
18．（2016•枣庄）下列图形中，属于内能转化为机械能的是（　　）
A．[image: image15.jpg]


滑下滑梯
B．[image: image16.jpg]


弯折铁丝

C．[image: image17.jpg]


做功冲程
D．[image: image18.jpg]>



压缩空气点火
19．（2016•枣庄）太阳能是人类优先开发和利用的新能源之一，关于太阳能的利用，下列说法正确的是（　　）
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A．图甲中，绿色植物通过光合作用将太阳能转化为化学能
B．图乙中，太阳能热水器通过做功方式将太阳能转化为水的内能
C．图丙中，太阳能交通信号灯将太阳能直接转化为信号灯的光能
D．图丁中，首架环球航行的太阳能飞机将太阳能直接转化为飞机的机械能
　
2016年全国各地中考物理试题分类解析汇编（第一辑）第14章 内能的应用
参考答案与试题解析
　
一．选择题（共19小题）
1．（2016•淮安）汽油机的一个工作循环分为四个冲程，每个冲程都伴随着能量的转移或转化，其中主要将机械能转化为内能的冲程是（　　）
A．吸气冲程
B．压缩冲程
C．做功冲程
D．排气冲程
【分析】汽油机一个工作循环有四个冲程，分别是吸气、做功、压缩和排气；做功冲程对外做功，将内能转化为机械能；压缩冲程也有能量转化，将机械能转化为内能．
【解答】解：
在汽油机一个工作循环的四个冲程中，压缩冲程活塞向上运动，压缩燃料混合物对其做功，使气缸内的气体的内能增加，温度升高，故是将机械能转化为内能，故B正确．
故选B．
【点评】此题主要考查了内燃机的四个冲程及能量转化情况，是一道基础性题目．
　
2．（2016•益阳）如图所示，是汽油机工作时的四个冲程，其中属于做功冲程的是（　　）
A．[image: image20.jpg]



B．[image: image21.jpg]



C．[image: image22.jpg]



D．[image: image23.jpg]



【分析】解决此题要知道内燃机的四个冲程有吸气冲程、[image: image24.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




压缩冲程、做功冲程、排气冲程，判断冲程名称可用口诀：“先看气门开关情，再看活塞上下行；开下吸气开上排，关上压缩关下功．”进行分析．
【解答】解：
A、进气门开启，气体流入汽缸，是吸气冲程；不[image: image25.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




符合题意；
B、两气门都关闭，活塞上行，汽缸容积变小，是压缩冲程，不符合题意；
C、两气门都关闭，火花塞点火，活塞下行，汽缸容积变大，是做功冲程，符合题意；
D、排气门开启，气体流出汽缸，是排气冲程；不符合题意．
故选C．
【点评】解决此题要结合内燃机的四个冲程工作特点进行分析解答．
　
3．（2016•潍坊）汽车已成为现代生活中不可缺少的一部分．汽油机的四个冲程中，使汽车获得动力的是（　　）
A．吸气冲程
B．压缩冲程
C．做功冲程
D．排气冲程
【分析】在内燃机的四个冲程中有两个冲程发生能量转化，一是压缩冲程中机械能转化为内能；二是做功冲程中内能转化为机械能，在此冲程汽车获得动力．
【解答】解：
四冲程内燃机包括吸气、压缩、做功、排气四个冲程，其中压缩冲程将机械能转化为内能，做功冲程将内能转化为机械能，做功冲程使汽车获得动力，故C正确．
故选C．
【点评】此题主要考查了四个冲程中的能量转化情况，压缩冲程与做功冲程发生了能量的转化，转化情况正好相反．
　
4．（2016•南昌）汽油机在做功冲程中，高温气体迅速膨胀而做功，此时气体的温度和内能的变化情况是（　　）
A．温度降低，内能增大
B．温度不变，内能不变
C．温度升高，内能增大
D．温度降低，内能减小[image: image26.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)





【分析】解决此题要知道做功可以改变物体的内能：
当外界对物体做功时，机械能转化为物体的内能，物体的内能增大，温度升高；
当物体对外界做功时，物体的内能转化为机械能，物体的内能减小，温度降低．
【解答】解：
汽油机在做功冲程中，汽油机内部的高温气体迅速膨胀对外做功时，内能转化为机械能，故气体的内能会减小，气体的温度会降低．
故选D．
【点评】解决此类问题要结合做功可以改变物体的内能，知道物体的内能与温度有关．
　
5．（2016•上海）在四冲程汽油机工作过程中，将内能转化成机械能的冲程是（　　）
A．吸气冲程
B．压缩冲程
C．做功冲程
D．排气冲程
【分析】汽油机的四个冲程中只有两个冲程伴随有能量的转化．压缩冲程中活塞向上运动，汽油和空气的混合物被压缩，内能增大，温度升高，活塞运动的动能转化为混合气体的内能；做功冲程中，火花塞冒出电火花，将混合气体点燃，混合气体剧烈燃烧，产生高温高压的燃气，推动活塞运动，燃气的内能转化为活塞运动的动能．
【解答】解：在做功冲程中，两个气门关闭，活塞下行带动曲轴转动做功，气体的内能转化为机械能；
故选：C．
【点评】内燃机属于热机，热机就是利用[image: image27.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




内能来工作的机械，将内能转化为机械能．内燃机中涉及到的能量转化是经常考查的知识点，需要引起注意．
　
6．（2016•广州）下列说法正确的是（　　）
A．内燃机是利用电能做功的机械
B．内燃机在做功冲程把内能转化为机械能
C．内燃机在压缩冲程把内能转化为机械能
D．随着技术的进步，内燃机的效率能达到100%

【分析】内燃机是利用内能来做功的机器；四个冲程中的能量转化情况：吸气和排气冲程不发生能量转化，压缩冲程将机械能转化为内能，做功冲程将内能转化为机械能；
热机的效率是指用来做有用功的能量与燃料完全燃烧产生的能量之比．由于不可避免地产生热量的损耗，所以热机的效率不可能达到100%．
【解答】解：
A、内燃机是利用内能来做功的机器，故A错误；
B、做功冲程高温高压燃气推动活塞向下运动，将内能转化为机械能，故B正确；
C、压缩冲程活塞向上运动，压缩气体对气体做功，将机械能转化为内能，故C错误； 

D、内燃机机在工作时，废气会带走一部分热量、燃料不可能完全燃烧、克服部件之间的摩擦会消耗能量等，所以热机的效率不可能达到100%，故D错误．
故选：B．
【点评】本题主要考查了热机的概念、热机的效率、四个冲程及能量转化情况，是一道基础性题目，比较简单．[来源:学&科&网]
　
7．（2016•南京）利用如图所示的装置，运用控制变量法，通过现察现象即可比较酒精和碎纸热值的大小，为完成实验，要求（　　）
[image: image28.jpg]



A．酒精和碎纸的质量相同，两只烧杯内水的质量相同
B．酒精和碎纸的质量不同，两只烧杯内水的质量不同
C．酒精和碎[image: image29.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




纸的质量相同，两只烧杯内水的质量不同
D．酒精和碎纸的质量不同，两只烧杯内水的质量相同
【分析】（1）由Q放=mq可知，燃料燃烧释放的热量既与燃料的质量多少有关，又与燃料的热值大小有关，所以在设计实验时应控制质量相同；
（2）由于燃料的热值不能直接测量，所以通过相同质量的水温升高的度数大小来体现燃料的热值大小．
【解答】解：
（1）实验时为了控制变量，应用天平分别测出等质量的酒精和碎纸屑，将其放入装置中的燃烧皿内；
（2）因燃料的热值不能直接测量，但燃料燃烧放出的热量可以被水吸收，从而使相同质量的水温发生变化；所以可以通过温度计示数的变化（水升高的温度）来比较燃料热值的大小关系；
通过以上分析可知，实验中要控制酒精和碎纸的质量相同，两只烧杯内水的质量相同，故A正确．
故选A．
【点评】本题考查了比较酒精与纸的热值大小实验，实验应用了控制变量法，知道实验原理、正确应用控制变量法即可正确解题．
　
8．（2016•广东）如图所示，把热水壶放在煤气灶上烧水的过程中，下列说法正确的是（　　）
[image: image30.jpg]



A．煤气的燃烧过程是内能转化为化学能
B．煤气燃烧越充分，它的热值越大
C．水的温度越高，水分子运动越剧烈
D．烧水的过程是通过做功的方式改变水的内能
【分析】（1）燃料燃烧时，化学能转化为内能；
（2）热值是燃料的一种特性，它只与燃料的种类有关，与燃料的质量、燃烧程度等均无关；
（3）组成物质的分子不停地做无规则地运动，温度越高，分子运动越剧烈；
（4）改变物体内能的方式有做功和热传递．
【解答】解：
A、煤气在燃烧过程是化学能转化为内能，故A错误；
B、燃料的热值仅与燃料的种类有关，而与燃料的燃烧程度、质量都无关，故B错误；
C、分子的运动快慢与温度有关，水的温度越高，水分子运动越剧烈，故C正确；
D、烧水时水从火焰中吸收热量[image: image31.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




，温度升高，是利用热传递的方[image: image32.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




式改变物体内能的，故D错误．
故选C．
【点评】本题是一道热学综合题，主要考查学生对对燃料燃烧过程中的能量转化、热值的特点、分子运动的特点以及改变物体内能方法的理解，属于综合性题目．
　
9．（2016•连云港）将一瓶酒精用去三分之一，则剩余酒精的密度、比热容和热值 （　　）
A．都不变
B．都变为原来的三分之二
C．热值不变，密度、比热容变为原来的三分之二
D．热值变为原来的三分之二，密度、比热容不变
【分析】①物理学规定，单位质量的某种物质，温度升高（或降低）1℃所吸收（或放出）的热量为该物体的比热容，比热容是物质的特性，仅与物质的种类和所处的状态有关，而与物体的温度、质量和体积无关；
②1kg某种燃料完全燃烧放出的热量叫做这种燃料的热值．热值是燃料的一种特性，它只与燃料的种类有关，与燃料的质量、燃烧程度、放出热量的多少以及燃烧温度的高低等均无关；
③单位体积的某种物质的质量叫这种物质的密度，密度是物质的特性，仅与物质的种类和所处的状态有关，而与物体的质量和体积无关．
【解答】解：
密度、比热容、燃料的热值都属于物质的特性，它们的大小与物体的质量和体积均无关系，
所以选项A正确、BCD错．
故选A．
【点评】本题主要考查学生对密度、比热容和热值概念的理解和掌[image: image33.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




握．密度、比热、燃料的热值都是物质的一种特性，它们的大小与物体的质量和体积均无关系．
　
10．（2016•长沙）如图，是酒精灯给试管中的水加热，一段时间后橡皮塞被冲开，下列说法正确的是（　　）
[image: image34.jpg]



A．酒精灯中酒精的质量越大，酒精的热值越大
B．酒精燃烧放出的热量能全部被试管中的水吸收
C．试管中水的内能是通过热传递的方式增加的
D．橡皮塞被冲开的过程与内燃机的压缩冲程都是内能转化为机械能的过程．
【分析】（1）1kg某种燃料完全燃烧放出的能量，叫做这种燃料的热值．热值是燃料的一种特性，它只与燃料的种类有关，与燃料的质量、燃烧程度等均无关；
（2）酒精燃烧放出的热量要散失到空气中一部分，被试管吸收一部分，水吸收一部分，据此分析；
（3）用酒精灯加热的过程中，酒精的化学能转化[image: image35.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




为试管和水的内能，属热传递的方式；
（4）当水沸腾时产生大量的水蒸气，试管内的气体压强增大，就会将塞子冲出，水蒸气对塞子做功，水蒸气的内能减小，转化为塞子的机械能．
【解答】解：[来源:学科网]
A、燃料的热值仅与燃料的种类有关，燃料的质量无关，故A错误；
B、酒精燃烧放出的热量要散失到空气中一部分，被试管吸收一部分，所以酒精燃烧放出的热量不能全部被试管中的水吸收，故B错误；
C、加热过程中，通过热传递的方式增加水的内能，故C正确．
D、塞子冲出时，是试管内气体的内能转化为塞子增加的机械能，与内燃机的做功冲程能量转化相同，故D错误．
故选C．
【点评】本题考查了影响热值的因素、改变内能的方式以及能的转化，综合性强．[来源:学§科§网]
　
11．（2016•扬州）如图所示，甲、乙、丙三图中的装置完全相同．燃料的质量相同，烧杯内的液体质量也相同．下列说法正确的是（　　）
[image: image36.jpg]



A．比较不同液体的比热容，可以选择甲丙两图
B．比较不同液体的比热容，可以选择乙丙两图
C．比较不同燃料的热值，可以选择乙丙两图
D．比较不同燃料的热值，不可以选择甲乙两图
【分析】（1）燃料的热值大小不能直接测量，需要通过液体吸收热量的多少来体现燃料燃烧放出热量的多少，而液体吸收热量的多少跟液体的质量和升高的温度有关，
因此为了比较热值大小要用不同的燃料，加热同一种液体，让液体的质量相同，通过温度计的示数高低得出吸热多少，进而判断热值大小；
（2）为了比较两种液体的比热容，需要燃烧相同的燃料，加热不同的液体，让液体的质量相同，温度计的示数变化相同时，通过比较加热时间比较吸热多少，进而判断两种比热容的大小关系．
【解答】解：AB、为了比较不同液体的比热容，需[image: image37.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




要燃烧相同的燃料，加热不同的液体，让液体的质量和温度的变化相同，
通过比较加热时间，进而判断两种液体比热容的大小关系，应选择甲和丙两图进行实验，故A正确，B错误；
CD、为了比较不同燃料的热值要用不同的燃料，应加热同一种液体，让液体的质量相同，
通过温度计的示数高低得出吸热多少，进而判断热值大小，应选择甲和乙两图进行实验，故CD错误．
故选：A．
【点评】本题考查了学生对热值概念、比热容概念、转换法和控制变量法的了解与掌握，分析时利用好控制变量法是解决本题的关键．
　
12．（2016•邵阳）据中央电视台新闻联播报道，2016年7月，我国将发射全球首颗量子通信卫星．发射卫星的火箭使用的燃料主要是液态氢，这是利用了氢燃料的（　　）
A．热值大
B．比热容大
C．密度大
D．以上说法都不正确
【分析】热值是指1千克的某种燃料完全燃烧后释放的能量，热值越大的燃料在完全燃烧相同质量的燃料时，释放出的热量越多，所以在选择火箭燃料时首先应该考虑燃料热值的大小．
【解答】解：发射火箭采用液态氢作为火箭的燃料，原因是液态氢具有较高的热值，完全燃烧相同质量的氢时，可以释放出更多的热量，故A正确．
故选A．
【点评】本题考查学生对热值定义的掌握情况，需要根据火箭的具体应用来分析．
　
13．（2016•滨州）把一乒乓球压入盛有水的烧杯底部（如图所示），松手后，乒乓球上升至水面最后漂浮在水面上．乒乓球在上升的过程中，它的机械能不断增加[image: image38.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




．下列关于乒乓球机械能来源的说法中正确的是（　　）
[image: image39.jpg]



A．是由水的内能转化来的
B．是由水的重力势能转化来的
C．是由乒乓球的内能转化来的
D．是由乒乓球的化学能转化来的
【分析】重力势能的大小与物体的质量和高度有关系，动能与物体的质量和速度有关．
【解答】解：松手后，乒乓球上升至水面最后漂浮在水面上．乒乓球在上升的过程中，水的重心不断降低，重力势能不断减小，重力势能转化为乒乓球的机械能，故乒乓球的机械能不断增加；
故选B．
【点评】解决此题的关键是知道乒乓球上升的过程中，水的重心不断降低．
　
14．（2016•内江）以下四幅图中，关于能量转化说法错误的是（　　）[image: image40.jpg]



A．图甲所示，过山车向下运动时是重力势能转化为动能
B．图乙所示，水电站将水的机械能转化为电能
C．图丙所示，自行车运动员奋力蹬车时，人体内的一部分化学能转化为动能
D．图丁所示，汽车在刹车过程中，刹车片会发热，将内能转化为动能
【分析】判断能量的转化，我们主要看它要消耗什么能量，得到什么能量，总是消耗的能量转化为得到的能量．
【解答】解：
A、图甲所示，过山车向下运动时高度减小，速度增大，是重力势能转化为动能，故A正确；
B、图乙所示，水力发电，将机械能转化为电能，故B正确；
C、图丙所示，自行车运动员奋力蹬车时，人体内的一部分化学能转化为动能，故C正确；
D、图丁所示，汽车在刹车过程中，刹车片会发热，将动能转化为内能，故D错误．
故选：D．
【点评】此题要求学生熟练掌握各种能量的变化．能量转化的过程都是有规律可循的，在平常的学习中要注意总结归纳．
　
15．（2016•内江）以下机械属于热机的是（　　）
A．火箭发动机
B．发电机
C．滑轮组
D．洗衣机
【分析】热机是把内能转化成机械能的装置，分析各选项能量转化即可正确解题．
【解答】解：A、火箭发动机是把内能转化成机械能的装置，属于热机；
B、发电机是把电能转化为机械能的装置，不属于热机；
C．滑轮组是简单的机械，不属于热机；
D．洗衣机是电能转化为机械能的装置，不属于热机．
故选A．
【点评】本题主要考查了对热机的理解，是一道容易出错的题目．
　
16．（2016•凉山州）近年以来，安宁河谷地区大力发展风力发电，风力发电的过程中涉及到的能量转化说法正确的是（　　）
[image: image41.jpg]



A．太阳能转化为电能
B．电能转化为风能
C．水[image: image42.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




能转化为电能
D．风能转化为电能
【分析】判断某过程中的能量转化过程，其关键是看清该过程中的初始能量和最终形成的能量，进而即可判断出能量的转化过程．
【解答】解：风力发电的过程中，消耗了风能，产生了电能，因此该过程将风能转化为了电能．
故选D．
【点评】能准确的判断自然界中的能量转化过程是解决该题的关键．
　
17．（2016•绵阳）关于能量的转移和转化，下列判断正确的是（　　）
A．热量可以从低温物体转移到高温物体
B．能量转移和转化没有方向性
C．电取暧器辐射到房间里的热量可以再利用
D．汽车由于刹车散失的热量可以再自动地用来驱动汽车
【分析】（1）热传递的条件：存在温度差；并且热量从高温物体转移向低温物体的；
（2）能量转化和转移有方向性；
（3）根据热量的作用进行判断．
【解答】解：A、热传递时热量从高温物体转移向低温物体的；故A错误；
B、能量转移和转化有方向性，故B错误；
C、电取暧器辐射到房间里的热量被人和房间吸收，因此可以再利用，故C正确；
D、汽车刹车时，由于摩擦，汽车的动能转化为地面、空气的内能，这些能量会散发到周围的环境中，无法再回收利用，因此不能驱动汽车，故D错误．
故选C．
【点评】本题考查能量转化和转移的一个特点：方向性，达到正确理解能量转化和转移的方向性的要求．
　
18．（2016•枣庄）下列图形中，属于内能转化为机械能的是（　　）
A．[image: image43.jpg]



滑下滑梯
B．[image: image44.jpg]



弯折铁丝
C．[image: image45.jpg]



做功冲程
D．[image: image46.jpg]>




压缩空气点火
【分析】做功和热传递都可以改变物体的内能，做功是能量的转化，热传递是能量的转移．
克服摩擦做功可以使机械能转化为内能，使物体的内能增加、温度升高；气体膨胀对外做功，气体的内能减小，转化为机械能．
【解答】解：A、滑下滑梯时，与滑梯发生摩擦做功，将机械能转化为内能，不合题意；
B、弯折铁丝时，是通过做功将机械能转化为内能，不合题意；
C、在内燃机的做功冲程中，燃气膨胀对外做功，将内能转化为机械能，符合题意；
D、压缩点火，属压缩气体做功，将机械能转化为内能，不合题意．
故选C．
【点评】本题的关键是明确做功的实质是能量的转化，物体对外做功是将内能转化为机械能，对物体做功是将机械能转化为内能．
　
19．（2016•枣庄）太阳能是人类优先开发和利用的新能源之一，关于太阳能的利用，下列说法正确的是（　　）
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A．图甲中，绿色植物通过光合作用将太阳能转化为化学能
B．图乙中，太阳能热水器通过做功方式将太阳能转化为水的内能[来源:学科网]
C．图丙中，太阳能交通信号灯将太阳能直接转化为信号灯的光能
D．图丁中，首架环球航行的太阳能飞机将太阳能直接转化为飞机的机械能
【分析】太阳能的利用方式：一是利用太阳能热水器给它里面的水等物质加热，把太阳能转化为内能；二是利用光电转换装置，把太阳能转化为电能；三是植物光合作用转化为化学能．
【解答】解：
A、绿色植物的光合作用是将光能转化为化学能，储存在植物体内，故A正确；
B、太阳能热水器内的水从太阳吸收热量，内能增加、温度升高，是通过热传递的方式增加水的内能，故B错误；
C、太阳能信号灯先将太阳能先转化为电能，再转化为光能，故C错误；
D、太阳能飞机是先将太阳能转化为电能，再转化为机械能，故D错误．
故选A．
【点评】此题主要考查学生对于能的转化的理解，熟知能量在一定条件下可以相互转化，提高对新能源的认识．
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